



贵州:优质文化服务直达群众“家门口”

◎ 赵相康

党的二十届三中全会提出,优化文化服务和公共文化供给机制。完善公共文化服务体系,建立优质文化资源直达基层机制,健全社会力量参与公共文化服务机制,推进公共文化设施所有权和使用权分置改革。

出门步行15分钟,有书读、有讲座、有文化活动……在贵州,“家门口”就能享受优质公共文化服务,已成为越来越多群众的生活日常。近年来,贵州省立足群众精神文化需求,高度重视公共文化服务体系建设,构建多样服务网络,丰富群众精神文化生活。

社区居民的“文艺加油站”

“这是一个文化休闲的好去处。”8月3日一大早,家住七星关区洪山街道拥军路的市民佳佳来到离家仅数百米的毕节市新型城市公共文化空间,一待就是一天。“读书、下棋、唱歌……”这个足足600平方米的文化空间,让她的周末生活有滋有味。

作为贵州省首批试点运营的三个公共文化空间之一,该公共文化空间由毕节市文化馆、图书馆、美术馆共同参与文化供给,馆内设有同心文化展示体验馆、优秀历史文化展示区、民族文化展示区、红色文化展示区、新型文化展示区及展播室、新型图书阅览室、休闲简餐服务区、文化创意体验区域空间以及5D/VR体验空间9个功能分区。

在民族文化展示区内,“非遗·毕节”文化墙图文并茂地展示着毕节丰富多彩的民族文化,让人对毕节的特色文化韵味心往神驰。馆

内另一侧,书目繁多的新型图书阅览室也吸引不少市民驻足阅读。

作为一个为大众提供艺术鉴赏、才艺展示、环境体验、资源共享的文化空间,该公共文化空间旨在满足广大群众文化需求,给广大人民群众、文化爱好者提供一个优雅、高端的艺术交流平台,丰富人民群众精神文化生活,推动公共文化服务高质量发展。

据了解,该公共文化空间自2024年1月开放以来,“阅读训练营”“阅读推广”“书友会”等阅读活动和“每周一艺”、文化主题讲座、公益艺术培训、文化沙龙等文艺活动持续开展,受到群众欢迎,成为社区居民的“文艺加油站”。在市民姜志看来,“公共文化服务的触角正不断向社区和家庭延伸,实实在在地丰富了老百姓的文化生活。”

“新型城市文化空间作为城市的重要标志性场所,将通过其独特的设计和特色文化活动,提升城市的形象和知名度。”毕节市文化馆馆长况荣峰介绍,新型城市公共文化空间持续举办艺术展览、讲座、演出等多样化的文化活动,不断满足不同人群的文化需求,积极推动文化产业的发展。

建在山顶的最美书屋:为游客提供一方静谧之地

“书屋美、氛围好,在这里看书心情格外舒畅。”8月3日,广东游客秦华来到位于百里杜鹃管理区彝山山谷景区山顶的云阶书屋,独具设计风格的图书馆让她惊讶,“在这大山之巅

竟然有如此美丽的书屋。”

于2022年投入使用的云阶书屋,在外形建筑上,大量使用玻璃材质,采光与观景视野极佳,室内线条流畅、色彩优美,置身其中给人宁静、安逸的舒适感,是百里杜鹃为丰富游客精神文化生活而打造的集休闲、观景、阅读为一体的特色阅读空间。

凭借靓丽的设计,该书屋在2023年长三角及全国部分省市最美公共文化空间大赛上,从20个省级行政区报送的2684个空间中脱颖而出,获全国“最美公共文化空间大奖”。

云阶书屋相关负责人介绍,书屋室内外面积3000余平方米,设有阅览坐席120个,可同时容纳150余人在此看书、品茗,书屋共有古典文学、儿童读物艺术修养、建筑设计、生活技能等,纸质书籍1万余册(种),电子书刊3000余册(种),书屋采取24小时书店的经营模式,365天全天候开放,为游客疲惫之际提供一方静谧之地。

“百里杜鹃通过创新推出城市(景区)书房,满足旅客慢旅游的需求。”毕节市文化旅游局公共科科长常晋表示,近年来,毕节将城市(景区)书房建设纳入年度“十件民生实事”,每个县区建设2—5个城市(景区)书房,逐步将传统的图书室,升级为智能便民的新型阅读空间,城市公共文化服务网络更加均衡。其中,七星关区文博路、同心步行街城市书房更是人气爆棚,座位供不应求;大方县奢香古镇九驿书院入选全国“最美乡村文化空间”及“网络人气项目Top10”。截至目前,毕节建成38个城市(景区)书房,城市(景区)书房数量位居全省第一。

公安机关网安部门 依法打击涉体育领域“饭圈”违法犯罪行为

新华社北京8月7日电 公安机关网安部门高度重视“饭圈”乱象,积极会同有关部门依法严厉打击相关违法犯罪行为。巴黎奥运会开幕以来,网安部门密切关注涉巴黎奥运会相关动态,切实加强针对性工作措施。8月3日晚,奥运会乒乓球女单决赛后,部分网民发布攻击诋毁言论,其中,某网民8月4日2时12分发帖诋毁相关运动员和教练员,造成恶劣社会影响。

公安部网安局对此高度重视,迅速开展工作并部署北京公安机关网安部门对其核查调

查、依法处置。北京公安机关立即行动,于8月6日将犯罪嫌疑人贺某(女,29岁)抓获归案,其在网上发泄情绪,发表诋毁相关运动员和教练员的言论供认不讳。北京公安机关已依法将其刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

公安机关网安部门将加强分析研判,强化工作举措,依法严厉打击涉体育领域“饭圈”乱象。同时提醒广大网民,网络不是法外之地,请文明观赛,尊重教练员、运动员、裁判员,不传播谣言信息,不攻击诋毁他人,共同维护参赛人员合法权益和良好网络环境。

山西省持续推进生态环境分区管控

新华社太原8月7日电(记者 马晓洁)记者从山西省生态环境厅获悉,根据近期山西省委办公厅、省政府办公厅印发的《关于加强生态环境分区管控的实施意见》,山西省生态环境分区管控工作继续聚焦黄河流域生态保护和高质量发展战略实施,聚焦重点区域、重点流域生态环境问题精细化管控,聚焦筑牢华北绿色生态屏障,建设美丽山西等目标任务,支持绿色转型,助推经济社会高质量发展。

山西省生态环境厅副厅长张继平介绍,为致力于保护好黄河“母亲河”,落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,山西省黄河流域共划定环境管控单元1154个,专门制定《山西省黄河流域生态环境准入清单总体管控要求》,优化黄河沿岸资源能源开发布局,提高沿黄项目建设准入门槛,切实加强黄河流域生态环境整

体性保护和系统性治理。

同时,山西省推动绿色低碳发展,聚焦汾河谷地和清徐—交城、平遥—介休—孝义、新绛—稷山—河津—闻喜—曲沃—侯马等大气扩散区、污染高排放区和受体敏感区,从严格控制产业规模、开发强度、排放限值和风险,多措并举推动重点区域减污降碳协同治理。

经过6年多的探索实践,山西省生态环境分区管控工作目前已取得阶段性成果。山西省共划定1599个环境管控单元,其中优先保护单元840个,面积5.3万平方公里,占全省国土面积的33.81%;重点管控单元646个,面积3.5万平方公里,占比22.33%;一般管控单元1113个,面积6.87万平方公里,占比43.86%。省市两级根据1599个环境管控单元特征,制定差异化准入清单上万条。

文明实践聚合力 关键时刻显担当

——四川省各级新时代文明实践阵地积极行动助力防汛抗洪

◎ 本报记者 赵青

今年7月以来,四川多地遭遇暴雨侵袭,防汛形势严峻。为切实保障人民群众生命财产安全,在四川省精神文明建设办公室的统筹协调下,四川省各级新时代文明实践阵地闻“汛”而动,切实发挥新时代文明实践阵地优势、资源优势、功能优势,动员广大新时代文明实践志愿者投身防汛救援、抗洪排涝、帮扶受灾群众工作,守护人民群众生命财产安全。

闻“汛”而动 吹响防汛抗洪“集结号”

这是一次次有速度、有力度的一线救援——“真的太感谢志愿者们了,如果不是你们,我们的苞谷和旁边的房子都要遭殃了,这个桥也可能冲塌。”7月18日,强降雨让流经广元市苍溪县河地镇境内的乔家河出现水位上涨,大量树枝等漂浮物聚集堵塞河道的情况。新时代文明实践志愿者顶着大雨,经过几个小时的艰苦奋战,终于将河道中的枯树枝清理干净,让河道恢复正常运行洪功。

7月16日晚至17日,受强降雨天气影响,阿坝藏族羌族自治州九寨沟县部分乡镇发生泥石流灾害,导致道路中断、淤泥堆积严重。九寨沟县新时代文明实践中心迅速响应,组织应急救援志愿服务队深入受灾一线参与抢险救灾,开展灾后清淤工作,全力保障道路畅通,帮助群众尽快恢复生产生活秩序。

8月3日3时30分左右,甘孜藏族自治州康定市姑咱镇日地村突发特大山洪泥石流灾害。康定市各新时代文明实践所(站)及时响应,迅速组织300余名新时代文明实践志愿者前往救灾现场,医院、集中安置点,积极开展应急救援、群众转移安置、后勤保障、安置安抚、交通劝导等文明实践志愿服务。

面对险象环生的汛情,四川省各新时代文明实践中心(所、站)如同一条条坚实的纽带,将广大新时代文明实践志愿者紧密连接在一起。一个个勇敢的志愿者冲锋在前,一个个温暖的

瞬间触动人心,处处可见“志愿红”的身影。

巴中市成立市级文明实践防汛减灾队伍10余支,各县(区)成立文明实践防汛减灾队伍200余支,组织1.3万余名文明实践防汛减灾志愿者参与防汛救灾工作;眉山市组建300余支防汛抗洪文明实践志愿服务突击队,及时转移安置受灾群众217户724人次,清除挡道树木等障碍330余处,抢修因滑坡中断道路62处,设置警示牌713处;绵阳市出动志愿者3.5万余名,转移安置群众5000余名,搬运物资560吨,清理淤泥和垃圾300余吨,排查隐患115个……

新时代文明实践志愿者化身“应急员”,组成“突击队”,毅然决然地奔赴防汛一线,确保每一处险情都能得到及时处理,尽最大努力降低灾害影响,以实际行动彰显文明实践的强大力量。

“汛”速出击 做好人民群众“撑伞人”

这是一个有温度、有感动的守护片段——“慢一点,注意脚下,我们带你去安置点……”7月18日凌晨,岷江上游连日降雨所形成的洪峰过境宜宾市叙州区藏溪镇,暴雨如注,河水泛滥,严重威胁当地群众的生命财产安全。藏溪镇新时代文明实践所应急救援队挺身而出,与风雨同行,及时转移受灾群众。

“涨水了,涨水了!请大家马上离开河道,禁止钓鱼和捕捞!”7月24日下午,广元市剑阁县清江河上游洪水即将过境,剑阁县下寺镇新时代文明实践所的志愿者沿河一路小跑,手持小喇叭喊话,让市民迅速撤离到安全地带。

“早饭来咯!”7月21日7点左右,一筐筐馒头、鸡蛋运送到雅安汉源县马烈乡新华小学安置点,转移群众在志愿者的组织下开始陆续吃早饭。山洪灾害发生后,汉源县各乡镇新时代文明实践所(站)组织志愿服务队伍积极开展危房封闭、卡点值守、宣传巡查等志愿服务,还前往安置点协助准备每日饭菜、为群众铺设床铺,开展理发等便民志愿服务,共筑防汛救灾志愿服务的暖心防线。(下转2版)



暑假期间,福建省宁德市寿宁县犀溪漂流项目迎来旺季,各地游客纷纷前来体验皮筏漂流、高空漂流和游泳戏水,同时带动乡村民宿、农家乐等旅游业态发展。图为8月3日,游客在寿宁县犀溪镇,乘坐皮筏漂流,在山谷溪流间尽享清凉。 谢贵明摄

22年,他用不离不弃为病妻写了一首情诗

——记“中国好人”喻建华

◎ 本报记者 罗园

走进青海

8月6日早晨,记者在青海省西宁市城西区海湖星城小区的林荫道上见到喻建华时,他正搀扶着妻子杨凤兰缓慢行走,看妻子累了,他便小心搀扶她坐到轮椅上,然后推着妻子继续前行。

喻建华是城西区通海路街道辖区居民,22年前,他的妻子因跌倒导致残疾,生活无法自理。他不离不弃精心照料,让妻子重拾对生活的信心,并从起初只能平躺卧床,恢复到情况最好时能自己推着轮椅下楼。今年7月,喻建华获评2024年第二季度“中国好人”。

突如其来的跌倒

“1980年,我跟爱人经人介绍恋爱结婚。儿子出生后,一家人的生活虽然艰苦却也和美。”回忆以前的点点滴滴,喻建华满脸幸福。后来他们的儿子考上大学,毕业后在外地找到一份满意的工作,夫妻二人更是为此感到自豪。

但2002年2月19日的这一天,喻建华一

家平静的生活被打破。这一年,恰逢喻建华下岗。一天晚上,正在和朋友聚会的喻建华接到妻子的电话。“我摔……倒了。”电话那头是妻子微弱的声音,旁边还有母亲焦急的声音。他挂掉电话,一路狂奔回家。到家后,打开门看到奄奄一息倒地的妻子,以及一旁手足无措的母亲。喻建华赶紧拨打120,把妻子送到青海省人民医院。

送到医院时,喻建华妻子已经失去了意识。好在送医及时,经过抢救和手术,在第二天醒了过来。“她患高血压很多年了,一直在服药,但刚好那天忘了吃药,回到家就脑出血摔倒。”喻建华说,年迈的母亲吓得不知所措,是妻子在有意识的时候拨通了他的电话。

手术后,医生告诉喻建华,他妻子这次跌倒右脑出血量大,手术后会引起记忆力变差、语言功能障碍、左侧肢体活动受限等一系列后遗症。而术后几个月的恢复期尤为关键,必须进行康复训练。“但那时医院并没有康复科,只能在医生的指导下进行康复训练。”喻建华回忆道。

康复训练是一个艰难的过程,在喻建华妻子住院的3个月里,家里的亲朋好友轮番陪护,也陪同训练。那时,在医院的走廊里,总能看到妻子在家人的搀扶下进行康复训练的身

影。每当妻子疼得满头大汗,着急得发火时,喻建华就轻声安慰,鼓励她坚持。

康复是一条漫长的路

康复是一条漫长的路,对于妻子杨凤兰而言,这次的跌倒是一次沉重的打击。出院后,她时常深陷情绪低谷,日常生活也无法自理,这给喻建华的生活带来了极大的挑战。

妻子的日常起居,从最基本的进食、饮水到如厕,每一项细微之处都需要喻建华亲力亲为。长期的身心负荷让他体重骤减30斤,身形消瘦,面色憔悴。朋友们见到他,总心疼地问:“你怎么瘦成了这样?”尽管如此,喻建华从未有过放弃的念头。

“她血压不稳定,情绪波动不得,我只能强忍内心的焦虑与疲惫。”喻建华向记者倾诉道,他深知妻子性情转变背后的不易,他选择无条件地给予她温暖与关怀,共渡难关。

为了让妻子尽快好起来,喻建华精心设计了一系列康复训练计划。从最初的掰手腕、活动关节,到后来的抓握练习、起蹲训练,他就像一位耐心的教师,引领着妻子一步步重拾生活的技能。“这比教孩子更艰难,因为需要更多的耐心与坚持。”他坦言。(下转2版)

标题新闻

两岸专家泉州共研传统建筑营造技艺

首届“黄河母亲杯”沿黄河九省(区)青少年足球邀请赛落下帷幕

北方地区降雨持续 多部门部署防汛抗洪救灾工作

青海:采取九条措施持续深入整治违规吃喝

山西针对7市启动省级防汛四级应急响应

河北省248个文明实践志愿服务项目公布